

# 简 报

2009 年第 4 期（总第 39 期）

北京大学汉语国际推广工作领导小组办公室编印

2009 年 3 月 3 日

## 德国柏林自由大学孔子学院举办系列活动

### ◇ 教育参赞谈中国教育

2 月 9 日晚，中国驻德使馆公使衔参赞姜锋做了题为“中国教育传统和体制”的报告。报告由孔子学院院长罗梅君教授主持，校内外各界近百人参加了报告会。

姜锋首先讲述了中国古代大教育家孔子关于学习的语录和定义，阐述了学和习即理论与实践的密切关系，之后又介绍了中国古代在教育方面的国际交流史。他还以丰富、翔实的数字资料全



面介绍了近年来中国学校教育的迅猛发展和所取得的成就。

### ◇ 中文教师培训

1 月 17 日，柏林自由大学孔子学院开办了中文教师培训课程，参加者有来自中国和德国的汉语教师 30 余人。该项目的主讲人是汉学家 Valenzuela 女士，她培训方法灵活，内容实用有趣，参加培训的汉语教师受益匪浅。

培训主要涉及人脑对语言的理解和人的语言机制等内容，大家通过讨论和小组合作方式，学到了很多相关知识，加深了对语言的认识。

## ◇ 跨文化交流培训

受柏林市教育局委托，2月24日，柏林自由大学孔子学院接待了18位来自柏林各区的中小学教师。他们中很多人是第一次来到孔子学院，也是第一次近距离接触博大精深的中国文化。

孔子学院行政事务主管余德美女士首先介绍了孔子学院，然后从中德文化对比的角度，生动地讲述了汉字结构及其演变，引起了老师们的极大兴趣。之后是书法体验时间。孔子学院的志愿者刘明月老师从执笔姿势开始讲起，带领大家逐个学习楷书的基本笔画。最后，老师们对在中小学开设中文课及跨文化交流培训项目等提出了很多有益的建议和设想。

另，柏林自由大学孔子学院新年后举办了“中国政府关于艾滋病政策的发展趋势”讲座、于奇石教授牛年新年音乐会及 Klaus R. Kunzmann 教授画展等活动。

(柏林自由大学孔子学院供稿)

## 英国专长学校联合会孔子学院 新年活动丰富多彩、影响广泛

在中国的新年期间，分布在英格兰地区五个孔子课堂的10位汉办派遣



了众多师生参加。

牛年的大年初一，新春活动把达林顿城中心装扮得光彩夺目，由华人商会和哈默斯诺特学校共同主办、市议会协办的中国传统文化表演，让观众耳目一新。舞狮、舞龙、中国民歌、中国扇子舞和中国民间音乐表演把现场

教师组织学生开展了丰富多彩的文化活动。他们的足迹遍布孔子课堂周边的几十所中小学，吸引



气氛不断推向高潮，让英国民众和学生充分体验了中国春节带来的欢乐和中国文化的独特魅力。

在西北区的卡尔地·格兰芝文法学校，尚菲和王素一老师通过书法，剪纸等活动，烘托出喜气洋洋的春节氛围。同时，他们也在周边的一些学校开展了中国文化体验活动。孩子们对活动内容充满了好奇，积极热情地参与其中。两位老师多才多艺，他们设计的墙报、剪纸和书法让孩子们大开眼界。

(专长学校联合会孔子学院供稿)

## 泰国朱拉隆功大学孔子学院 举办中泰民族与文化研究学术讲座

2月4日，为了进一步促进中泰之间的文化与学术交流，朱拉隆功大学孔子学院与文学院中文专业共同邀请了中国广西民族大学范宏贵教授就“壮泰族群渊源与文化”作专题学术讲座。

出席学术讲座的有来自朱拉隆功大学、法政大学等曼谷地区各大学的师生以及孔子学院中方院长和汉语教师等80余人。朱大孔子学院中方院长傅增有教授和泰方副院长、朱大中文专业主任蔡素平博士主持开幕式并讲话。



范教授从语言对比的方法进行研究，深入浅出地说明了分布在中泰两国以及亚洲地区的壮泰族群渊源与文化密切关系，给与会师生很大启迪，受到热烈欢迎。

(朱拉隆功大学孔子学院供稿)

---

报：北京大学书记、校长、国家汉办

发：北京大学汉语国际推广工作领导小组成员、党办校办、信息办